

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok kiszorítása Bukovinából

**Ujabb 4000 orosz fogoly a kárpáti harcokban —  
Az oroszok veresége Varsó körül — Tüzérségi csaták  
a belga tengerparton**

A Kárpátok magyarországi hegyvidékének legteljesebb kitisztítása után — amint az várható volt — hatalmas erővel indult meg seregeinknek Galícia és Bukovina felszabadítására irányuló offenzívája. Ez a munka szintén a legteljesebb siker jegyében folyik. Vezérkarunk mai jelentése részletesen beszámol arról, hogy Bukovina déli részének helységei rendre felszabadulnak a rövid életűnek bizonyult orosz uralom alól s az uzsoki- és a toronyai-szoroson túra előnyomult csapataink támadásai is a kívánt sikerrel járnak. Ezzel szemben a Dukla közrül konokul megismételt orosz támadások nemcsak hogy eredménytelenek maradtak, de immár megtörtnek tekintetűek. Ugyanúgy megtörték azok az orosz ellentámadások, melyek Varsó szorongatott helyzetén igyekeztek enyhíteni. A németek 6000 foglyot ejtettek e hónap első négy napjában, mi pedig a Kárpátokban 4000-rel szaporítottuk orosz foglyaink számát.

Mai távirataink itt következnek:

### Höfer jelentése

Budapest, február 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában a helyzet változatlan.

A támadások, melyeket az oroszok a Kárpátokban helyenkint naponta ismételtek, legsúlyosabb veszteségeik mellett összeomlanak.

Az Erdős Kárpátokban saját támadásaink előrehaladnak.

Bukovinában az orosz offenzíva január közepéig a Moldava-völgy legfelső részéig jutott. Az itt harcba vitt nagyobb ellenséges erők előrenyomulását a Kárpátokon át legelőször Jakobeninél és Kirlibabánál elfoglalt állásainkban állítottuk meg. Január 20-ika körül megkísérelte az ellenség, hogy a főátjárókat fedező csapataink ellenállását megtörje. Minthogy minden kísérlete, hogy magaslattal állásainkat rohammal elfoglalja, megihusult, a mi csapataink pedig támadásba mentek át és január 22-én Kirlibabát visszafoglalták, Kimpolung és Moldava irányában vonult vissza, ahol meg is maradt. A napokban azután újabb harcok kezdődtek. Csapa-

taink, melyek a terep és időjárás okozta nagy nehézségek leküzdésében itt is kiváló teljesítményekkel tüntek ki, benyomultak a Moldava völgyébe, visszavetették az ott levő ellenséget és birtokba vették Izvor, Moldava és Breaza helységeket.

A kárpáti harcokban elfogott oroszok száma újabb 4000 emberrel szaporodott.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A király a nemzethez

Budapest, február 5. A hivatalos lap holnapi száma a következő legfelsőbb kéziratot közli:

*Kedves gróf Tisza!*

*Az ellenteleink ellenséges szándékai által reánk kényszerített s immár fél éve tartó harcban végigtekintve, halds szívvel emlékezem meg hű népeimnek ebben a nehéz időben tanúsított áldozatkész magatartásáról.*

*Méltóságteljes, komoly önbizalomtól áthatva, méltóknak bizonyultak e korszak nagy kivánalmáihoz. Abban a nemes lelkesedésben, amelyben fiaikat zászlóim alá küldötték, a háborús idők igényeihez való készséges alkalmazkodásban s a harc áldozatairól való odaadó gondoskodásban ősi hazafiságuknak és állampolgári erényeiknek újabb fényes megnyilatkozását láthattam.*

*Ez a jóleső tapasztalat fokozza a most is annyi fényes haditett dicsőségétől övezett hadseregembe vetett bizalmamat.*

*Kormányomnak az a törekvése, hogy minden erőt mindnyájunk közös céljának összhangzó szolgálatába bocsásson, osztrák kormányom hasonló eljárásával találkozik. Vezetésem alatt a nemzet ezután is készséggel áldozza vérének és vagyonát a haza oltárára, szíves örömeit hordozva mindvégig a háboru súlyos terheit. Bizvást remélem, hogy az Isten segítségével kivívott békében veheti el a híven végigküzdött harc erőfeszítéseinek, szenvedéseinek és veszélyeinek méltó jutalmát.*

*Megbizom Önt, hogy ezt legmolegobb elismerésem és köszönetem tolmácsolása mellett hozza a nemzet tudomásra.*

Kelt Bécsben, 1915. évi február hó 4-én.

FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Tisza István s. k.

### A németek győzelmei Lengyelországban

Négy nap alatt 6000 fogoly

Berlin, február 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

A keletporoszországi határon az oroszoknak a Memeltől délre ellenünk intézett újabb támadásait visszavertük.

Szintugy kudarcot vallottak az oroszoknak a Bolimowtól keletre újabb elfoglalt állásaink ellen intézett erős támadásai is. Itt február elseje óta összesen 26 tisztet és megköztöltöleg 6000 főnyi legénységet fogtunk el.

A cár a harctéren

Stockholm, február 5. Carskoje Seloból jelentik, hogy a cár a harctérre utazott.

Egy orosz tábornok a zsidók egyenjogúsításáért

Stockholm, február 5. (Magyar Távirati Iroda.) Todorenrow orosz tábornok a Rjecsben cikket írt, melyben a zsidók egyenjogúsítását követelte. — A tábornok kijelentette, hogy 365,000 zsidó harcol az orosz hazáért. A cikk óriási feltűnést keltett az orosz katonai körökben, az eredménye azonban az lett, hogy Nikolaj Nikolajevics nagyherceg megfedte a tábornokot és eltávolította a politizálásról.

### A belga-francia harctér

Berlin, február 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az egész arcvonalon csak tüzérségi harcok folytak.

Egy Perthestől északnyugatra levő állásaink ellen intézett elszigetelt előretörés sikertelen maradt.

### A harcok az Ysernél

Berlin, február 5. A Vossische Zeitung jelenti Amsterdamból: — A Telegraaf jelenti Sluysből: Az Ysernél makacs harcok folynak, noha ott az utóbbi napokban nem hallottak ágyudörgést. Westende környékén súlyos csaták játszódnak le. A németek ott el akarják kergetni a belgákat erős állásaikból. A veszteségek mindkét részen jelentősenek. — Az elárasztott területen, a parttól délre, két méter magasan áll a víz és minden akciót megakadályoz. A dűnék táján azonban to-

vább folyik a harc. Szerdán egész nap dörögtek az ágyuk. Az angol hajók állandóan tüzeltek. Az ágyudörgés erősebben hallatszott, mint októberben a leghevesebb támadások idején. Az angol flotta Westendetől egész szélességében lövi a partot. A nap eredménye még nem ismeretes. Ypernből is ágyudörgés hallatszik.

### Anglia blokádja

Amsterdam, február 5. A londoni hajózási körökben növekedő pánik uralkodik az angol vizek blokádjának a német tengerészeti vezérkar által való bejelentése miatt. — Az „Oriole” gőzös, amely municiót szállított Havreba, péntek óta nem adott életjelet magáról. Attól félnek, hogy az „Oriole”-t a német tengeralattjárók elsüllyesztették.

Berlin, február 5. A Linda Blanche angol gőzös menekültjei azt mondják, hogy hajójukat nem az „U 21.”, hanem az „F 30.” süllyesztette el.

### A Wacht am Rhein a helgolandi csatában

Berlin, február 5. Gottberg Ottó, a Localanzeiger ismert munkatársa, aki a birodalmi haditengerészeti hivatal kivánságára átvette az egész német sajtó számára a helgolandi tengeri csatáról szóló tudósítást, rendkívül érdekes tárca-cikkében megerősíti, hogy egy angol hajó elsüllyedt és hogy ezt a legkülönbözőbb megfigyelő helyekről azonnal jelentették a vezénylő admirálisnak. Cikkét azzal a megjegyzéssel zárja, hogy a legénység magatartása minden dicsőreget felülmúlt. A Moltke cirkáló parancsnoka beszélő-csővek és telefon-készülékek egész hálózata útján az ütközet minden eredményét tudtára adta embereinek. Egy matróz, aki éppen akkor nem volt elfoglalva, a hír miatt érzett örömeiben hirtelen elkapta hegedűjét és mialatt a hajók tornyai dörögtek s általról izzó vas-füvölzetek verték föl a habokat, huzta a csata-tánchoz valót: „Es braust ein Ruf wie Donnerhall!” A mellette levő matróz énekelte az indulót és a munició-kamarákon és löveg-tornyokon, az uszó ércvár minden szürke folyosóján keresztül minden ajkon fölzendült a mi ünnepléses komoly, mégis örvendezettető módon vig csatadalunk.

### Németország nem fogad el amerikai szeretet-adományokat

Berlin, február 5. — A Zwickau melletti st.-jakobi bizottság elhatározta, hogy az Amerikából érkezett szeretet-adományokról lemond, mert olyan államtól, mint Észak-Amerika, amely bár semlegességben tetszeleg, e mellett azonban állandóan fegyvereket és hadi szereket szállít a velünk ellenséges országoknak, nem hajlandó elfogadni semmiféle szeretet-adományt.

### A déli harcterről

#### Oroszellenes hangulat Szerbiában

Bécs, február 5. A Südslawische Korrespondenz jelenti Szófiából: A Kambana tudósítást közöli Szerbiából, amely szerint az utóbbi hetekben mind jobban észlelhetővé vált a lakosság ellenszenvé Oroszország iránt. Több orosz irgalmas nővérnek menekülnie kellett, mert tettelegességtől féltek. Azt hiszik, hogy a dinasztidnak és a jelenlegi kormánynak, különösen Pasicsnak az ellenségei torradalmi terveket szólnak. Számos letartóztatás is várható. Az említett lap jelentése tarthatatlannak mondja Szerbia belső helyzetét.

### A harok a Suez-csatornánál

Rotterdam, február 5. A török seregek Izmailnál és El Kantaránd mekisérelték az átkelést a Suez-csatornán, az angol páncélos cirkálók azonban megakadályozták a törökök tervét.

### Görögország nem segíti Angliát

Athén, február 5. (Pol. Korr.) Az itteni lapok reprodukálják egy konstantinápolyi lapnak azt a hírért, amely szerint Anglia rövid idővel ezelőtt újból lépéseket tett a görög kormánynál, hogy rábírja egy segítő hadtestnek Egyiptomba való küldésére. Anglia ezuttal 30,000 főnyi görög csapatokkal is megelégedett volna a korábban kért 70,000 ember helyett. A londoni kabinet megígérte a görög kormánynak, hogy az európai háború befejezése után Cyprust Görögországhoz csatolja. Továbbá kilátásba helyezte, hogy teljes támogatásban fogja részesíteni a görög kormányt Törökországgal szemben Chios és Mytilene szigeteket Görögországgal való egyesítésének kérdésében s hogy közbe fog lépni a bukaresti béke főtartása érdekében, amelynek semmiféle változást sem szabad szenvednie Görögország hátrányára. — A görög kormány azonban különböző érvekkel, melyek között a macedonai kérdés állására való utalás is szerepelt, elutasította az angol követelést. Ezt az előadást az athéni lapok nem erősítik meg.

### Románia nem mozgósít

Gené, február 5. Párisban nagyon kedvezőtlen hatást keltett az a hír, hogy Románia bizonytalan időre elhalasztotta a tartalékosok behívását.

### Egy román lap az oroszbarát „Adeverul” ellen

Bukarest, február 5. A bukaresti Romanul legutóbbi számában a következő igazságokat olvassa Mille román képviselőre, az oroszbarát Adeverul főszerkesztőjére: Mille ur ideges és nagy lármát csap, sőt haragszik is, mert mi kinevetjük az ő belpolitikai és nemzetközi kirohárásait. Az Adeverul igazgatója azt hiszi, hogy ővele komolyan lehet beszélni. Szó sem lehet erről. Hiszen ez az ember nem ismer mértéket, sem megfontolást. Cenzurál és tanácsokat osztogat, tendenciózus híreket terjeszt, amelyekért állandóan leplezik, amellet sziklaszilárdan meg van győződve arról, hogy Romániában ő az egyetlen okos politikus. Pedig az események állandóan meghazudtolják, külpolitikája türes frázisokba ful és az események nap-nap után bizonyítják, hogy milyen hatalmasan csakódik terveiben és tanácsaiban. — Eleinte azt hitte Mille ur, hogy Olaszország azonnal Ausztria-Magyarország ellen fog masirozni, ami tudvalevően nem történt meg. Azután azt hitte az Adeverul igazgatója úgy három hónappal ezelőtt, hogy az entente győzni fog; most már hat hónapja tart a háború és az entente még mindig nem győzött. — Azután urbi et orbi azt hirdette Mille ur, hogy az oroszok visszavonhatatlanul el fogják Erdélyt foglalni. Erdély még ma sincs elfoglalva. E mellett Mille urnak örökösen az a refrainje, hogy Romániának támadnia kell, különben el van veszve. — Őszintén megvalljuk, hogy sejtelmünk sincs róla, mivel fogja Mille ur megokolni Románia „akcióba lépését” és hogy már képtelenek vagyunk jellemezni Mille ur

diplomáciai-stratégiai fölfogásának metamorfózisait. Ezekből mindenki láthatja, hogy mennyire állandó Mille ur az ő meggyőződésében és hogy mindig, de mindig az ellenkezője lit be annak, amiről Mille ur meg van győződve. Mille ur véletlenül mellőzésben részesült, amikor az uristen az emberek között kinek-kinek kiosztotta a megfelelő képességeket.

### Az olasz szociálisták a háború ellen

A tömegek a semlegességért — A „menj te — maradok én” légió — Libia elfoglalásának következményei

Róma, január 26.

A szociáldemokrata párt határozata értelmében Olaszország összes városaiban megkezdődtek a tüntetések a háború ellen.

Január 1-én Olaszország 1400 helységében tartottak négygyűléseket, melyeken a szónokok egyértelműleg követelték, hogy Olaszország mindvégig semleges maradjon. — Ha figyelembe vesszük, hogy Olaszországban a szociáldemokratapártnak milyen hatalma van s hogy a párttagok száma a kétfélmilliót meghaladja, nem tagadhatjuk, hogy ezek a tüntetések lényegesen befolyásolják az olasz külpolitikát.

A szociáldemokratapárt Olaszországban legutóbb 750 város tanácsában döntő súlylyal van képviselve, Milano, Bologna, Firenze városnak tanácsosai tulnyomó részben szociálisták. A pártnak 150 tekintélyes lapja van, élükön az Avanti-val, amelyek természetesen Olaszország háborus tendenciáit támadják.

Az olasz nép minden frankophil érzelmé dacára, határozottan a semlegesség mellett van. A libiai eset óta különösen áll ez.

Olaszország most méltán kérdezi, miért volt szüksége Libiára? Miért költött Olaszország egy milliárd koronát erre a „honfoglalásra” s miért öletett meg ezer és ezer derék olasz fiut ostoba gyarmati politikájáért? Mi haszna van az országnak ebből a poros és köves tartományból? — A mostani háborus „láz”-at állandóan jóakarattalag hűsíti a libiai expedició szomorú emléke.

Mussolino-nak, az Avanti lemondott szerkesztőjének ügye, aki a háborút sürgette, teljesen izolált. A milanoi pártok kizárták keblükből s egyhangulag leszavazták a közsgtanácsban. Népszerűsége, amely a Jaurés-éval vetekedett, tinófélben van. Az „Il Popolo d'Italia”, amelyet ő szerkesztett, a közönség támogatása nélkül megszűnt.

Sőt most már Mussolino „becsületes” és „hazafias” céljában sokan lesznek, akik kétkedni fognak. Az Avanti felszólítására még mindig nem tudta igazolni magát a néptribun, hogy lapját nem az orosz követség pénzelte.

Itt mindenki meg van győződve ezek után arról, hogy Olaszország semleges marad. — A harci párt, vagy amint gunyosan az Asino nevezi a kávéházi csavargókat: a „te menj el — maradok én” légió, dacára hangos lapjainak, jelentéktelen és kifogástalan párt. A libiai háború óta különben is az olasz hadsereg nagyon szolidaritással, aligha tudna háboruban résztvenni.

De ki is gondolna erre. A kormánynak esze ágában sincs háborút indítani. A politikai kitünőségek javarésze a semlegesség mellett van.

V. L.

## A fogoly ezredes kardja Aki Csermák ezredet eltemettette

Nyiregyháza felől ma este kisebb orosz fogoly-transzporttal rohogott be a vonat a debreceni állomásra. A mi közönségünk már régesrégén megszokta ezeket a fogolyszállító vonatokat, a ma esti transzport mindazonáltal nagy feltűnést keltett, mert az egyik kocsiából — természetesen megfelelő őrizet mellett egy orosz ezredes szállott ki, karddal az oldalán.

Az ezredes Maximovics Perlik Ivan, az orosz császári 258-ik gyalogezred parancsnoka volt. A galíciai Dolina község mellett eltemették fogságba egész ezredével együtt a mi katonáink, akik az itt vívott ütközetben 3 ágyút, 2 gépfegyvert és nagymennyiségű hadi szert is zsákmányoltak. Ezzel az orosz ezreddel súlyos harcokat vívtak csapataink január első napjaiban Csermák marosvásárhelyi honvédezredes vezetése alatt. Akkoriban jelentettük, hogy az oroszok Szilveszter éjszakáján nagy túlerővel megtámadták a Borynáig előnyomult magyar csoportot, amely előbb az uzsoki magaslatra, majd később Csontosig vonult vissza. Az ellenség keleten Ticha felől, nyugaton Patkófalú és Kiesvölgy felől oldaltámadásokkal be akarta keríteni csoportunkat, terve azonban nem sikerült, mert Csermák honvédezredes még a trén visszavonulását is biztosította. Ligetes közelében csapatunk újból megütközött az ellenséggel és ebben a csatában oltotta ki egy orosz golyó a hős Csermák ezredes életét. Maximovics Perlik orosz ezredes teljes katonai pompával temettette el Csermák ezredes holttestét s most, hogy a kocka fordult, a mi parancsnokságunk a legteljesebb revánssal szolgált a lovagias ellenségnek: a fogságunkba esett Maximovics Perlik Iván orosz ezredesnek visszaadatta kardját. A fogoly ezredes, aki két orosz hadnagygyal együtt magyar és német tiszték társaságában vacsorázott a debreceni vasuti étteremben, meghatottan emlékezett meg parancsnokságunk lovagias magatartásáról és rezignált hangon emlegette a sors forgandóságát.

Az ezredesen és a két hadnagyon kívül 140 orosz fogoly érkezett Debrecenbe a dolnai ütközetből és rövid megállás után továbbították őket Budapest felé.

— Aranyat vasért. A hadsegélyző iroda jelenti, hogy a vasgyűrűk megérkeztek s a mai naptól kezdve átvehetők. Egyben figyelmezteti ezuton is a közönséget, hogy régi használt vasgyűrűket egyáltalán nem áll módjában becsereélni. Vas óraláncok, karpercek, email broszok és oxidált női és férfi órák szintén beválthatók késznek megfelelő mennyiségű aranyért vagy pénzért.

Az aranyat vasért mozgalom céljaira adakoztak: Körösi Emma, Vértesi Juliska, Braun László, Nagy Lajosné, Dede Sándorné, Acsádi Juci, Ujfalussy Sári, Debreczeni Józsefné, Fehér József, Doró Dezsóné, Jassó nővérek, Horog Mihályné, Darvas

Sándorné, Csikós Gáborné, Csollár Juliska, Hirsch Jolán, Kovács Margit, Kovács Elvira, Barna Erzsike, Barna Zsuzsika, Abai Róza, Szalmási Józsefné, Szegedi Erzsike, Nagy Endre.

## HIREK

### „A Debretzin!”

Mikor a németek Varsó felé közeledtek és ezzel elvágták a reményt, hogy az oroszok Boroszlót és Berlint megszállják, azzal a reménnyel kecsgették magukat, ha Berlint nem is, de Bécsét és Budapestet okvetlenül elérik az oroszok. Végül már megelégedtek volna Debrecennel is. A hajdu várossal, a kálvinista Rómával egyszerre foglalkozni kezdték a párisi és londoni lapok, mint amely kárpótolhatná az oroszokat az egyéb elmaradt sikerért. „A Debretzin!” — volt olvasható a *Matin*-ben. Most azonban az oroszok egyre távolabb vannak Debrecentől, Budapesttől és Bécsről és egyre közelebb az otthoni földhöz. Azt pedig egyre nagyobb területen tapossák a német és osztrák-magyar csapatok és amit ott megszereztek, abból eddig semmit se kellett visszaadniok.

A nagy orosz hadsereg, az entente reménye, ezzel alul került. Teljes leigázása, végleges legyőzése még hátra van s talán még messze van, de amikor a kolosszus megjelenik, akkor gyorsan közeledik az összeomlása. A mostani hadállás szerint pedig az oroszok már nem tudják érvényesíteni az erőt, amelyet eddig számbeli túlsúlyuk jelentett. — Minden jel arra mutat, hogy a szövetséges csapatok egyszerre több ponton intéztek gyors és erőteljes offenzívát az oroszok ellen és ez mindenütt éreztette hatását. Az oroszoknak vissza kellett vonulniok, ha csak siettetni nem akarták seregük katasztrófáját.

Talán már nem vérmes és nem korai a remény, hogy rövid idő múlva csak az entente területein lesz ellenség. És ez talán aktualitást fog adni a kísérletnek, amelyet Wilson, az amerikai Egyesült Államok elnöke lát elérkezettnek: hogy a semleges államok együttes közreműködésével a béke érdekében tegyenek lépéseket.

— Vasárnapi Istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, február 7-én prédikálnak: a Nagytemplomban Boér Károly vallásánár, a Kistemplomban 9 órakor Kolozsvári Kiss László segédlelkész, 11 órakor Zih Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban Demeter Gyula segédlelkész, az Árpád-téri templomban Dicsőfi József lelkész, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Balogh Béla segédlelkész, a homokkerti imaházban Polgár Gyula segédlelkész. Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

Folyó hó 7-én, vasárnap és 8-án hétfőn, mindkét alkalommal reggel 9 órakor a harc-

térre induló honvéd református katonáknak a 3-ik honvéd gyalogezred Péterfia-utcai kaszárnyájában urvacsorát oszt Baltazár Dezső dr. püspök, vasárnap Lencz Géza dr. tudományegyetemi nyilv. rend. teológiai tanár, hétfőn Pánczél Jenő püspöki esküdt-segédlelkész segédletével.

— A német trónörökös és a Hindenburg-tisztek. Censtochowából írja a 69-ik székesfehérvári gyalogezred tisztikara: „Camenz városánál lélekszakadva jött fiülénkbe egy német vasutas és jelentette, hogy a fenséges asszony, Ihre Königliche Hoheit Prinzessin Friedrich Wilhelm von Preussen, a tisztikar tagjaival beszélni óhajt. — Miután a legtöbb tiszt ahudt, a tisztikar nevében Mayr főhadnagy, Keller főhadnagy és Márkus hadnagy üdvözölte a fenséges asszonyt, aki örömenek adott kifejezést a felett, hogy a Hindenburg nevet viselő ezred tisztikarának tagjaival megismerkedhetett. A királyi hercegnő pár percig tartó szívélyes beszélgetést folytatott a magyar tisztekkel.”

— A muzeumi bizottság ülése. A muzeumi bizottság tegnap ülést tartott, amelyen először elnökölt az új közművelődésügyi tanácsnok, Csűrös Ferenc dr., aki szeretettel köszöntötte a bizottság tagjait, mint Debrecen város közművelődési törekvéseiben bajtársakat és ígerte, hogy az örvendetes, biztató fejlődés útján haladó, inunár tízéves muzeum érdekeinek mindenkor buzgó képviselője lesz. Az új elnököt viszont Lóczy Artur igazgató üdvözölte igen melegen. Az ülés legfontosabb tárgya a muzeum 1914. évi működéséről és állapotáról szóló jelentés és a múlt évben felhasznált állami segélyről való elszámolás volt. További intézkedés végett mindkettőt a tanács elé terjesztik; a jelentésnek kinyomatását is elhatározták. Az elmúlt esztendőben a muzeum 2193. darab tárggyal gyarapodott, ennek kétharmad része a könyv- és oklevéltárra esik; a többi a régiségár, néprajziár, képző- és iparművészeti gyűjtemény között oszlik meg. 1785. darab ajándékozás útján került a muzeumba, 92 tárgyat 750 kor. 98 filléért városi segélyből, 312 tárgyat részint ásatás, részint vétel útján 730 kor. 82 filléért állami segélyből szereztek. Állami letétül 4 tárgyat kaptak. A muzeum törzsállománya 1914. végén a könyv és oklevéltárban 12,893, a régiség és éremtárban 13,843, a néprajzi tárban 3356, a képző- és iparművészeti gyűjteményben 1205, a természettajzi tárban 524, összesen 31,821 darab. Ez a tíz évi tevékenység egyik eredménye. Az ülésen még különféle intézkedéseket tettek a muzeum bővítésére kapott helyiségeknek már megkezdett átalakítása és a nemsoká meginduló újra rendezés irányában.

— Nők a lengyel légióban. Krakóból jelentik: Az entente hatalmak sajtójában az a hamis hír jelent meg a lengyel légióról, hogy uagyreszt női harcosok alkotják. — Ezzel szemben a légió parancsnoksága a következő jelentést adta ki: Az a nagy lelkesedés, amely a háboru kezdetekor elfogta a lengyeleket, arra ragadtatott néhány honleányt, hogy uniformisban becsempessze magát a harcosok közé. Alig jutott azonban a légió a lövészárkokba, már a negyedik napon leleplezték a női légionáriusokat. A légió parancsnoka felszólította a tizennégy nőt, hogy

# SIROLIN "Roche"

mellettségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.  
Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használják.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegsége a sirolin használata jelentősen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerárban, ára 4 Korona.

hagyják el a tűzvonalat, vagy pedig lépjenek be a betegápolónővérek közé. A lengyel honleányok betegápolónők lettek s mint ilyenek akkora önfeláldozást tanusítanak, hogy valamennyien megkapták a vitézségi érmet.

— **A Pályi-Ferenczy-affér vége.** Mintegy két évvel ezelőtt súlyos dolgokat írt Ferenczy Gyula dr. debreceni egyetemi tanár Pályi Ede dr. budapesti szerkesztőről a Debreceni Protestáns Lap szerkesztői üzenetei között. Pályi Ede ezért sajtópört indított Ferenczy ellen s a debreceni törvényszéki vád tanácsa ma délelőttre tűzte ki ebben az ügyben a kifogási tárgyalást. Az ülés megnyitása után a vádtanács elnöke jelentette, hogy Pályi Ede dr., aki hadbavonult, a következő táviratot intézte hozzá a harcterről: „A dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár ellen emelt sajtópanaszomat visszavonom. Az ellenséggel szemben mi mindnyájan testvérek vagyunk. Mindent sajnállok. Teljes tiszteléssel dr. Pályi Ede.” A törvényszék e távirat alapján megszüntette az eljárást.

— **Balogh Géza dr. előadása az új perrendtartásról.** A polgári perrendtartásról rendezett nagysikerű előadás-sorozat harmadik felolvasását e hó 6-án, szombaton délután hat órakor tartja Balogh Géza dr. ügyvéd az ügyvédi kamarában a pertársakról, harmadik személyekről a perben, meghatalmazottakról és ügyvédekéről. A fő és mellékbeavatkozás nehéz problémái, az ügyvédi képviselő új szabályai hivatott interpretálót találnak Balogh Gézában, kinek előadása iránt máris nagy az érdeklődés. Vendégeket szívesen lát az ügyvédi kamara s az előadást rendező orsz. ügyvédszövetség helyi fióka.

— **Banket a lövészárokból.** A haditudósításokból és táborig levelezőlapokból az tűnik ki, hogy katonáink, ha már elkészítettek a fedezékeket, éppen csak hogy a legszükségesebb ellátást, a legprimitívabb kényelmet tudják megszerezni maguknak. Bizonyára ritka az a nagy bőség, amelyben a honvédezered tisztjeinek része van s a melyről egy rendelkezésünkre bocsájtott táborig levelezőlap referál. — A levelezőlap Oroszországból érkezett és többek között megírja, hogy az utóbbi időben a sok Liebesgabe (amelyet szörnyű magyarsággal szoktak „szeretet-adománynak” lefordítani) révén az ezred tisztjeit valósággal előnti a jólét. A legutolsó esti étkezés étlapja ez volt: rolmops, gomba tojással, ragout leves, kacsasült salátával és kompóttal, sült tészta, szárított és nyers gyümölcs, kávé, cognac, tea. Ez a gazdag menü bizonyára sokakat

megnyugtat hadbavonult hozzátartozóinak ellátása felől. Mert ha hiányzik is a lövészárokból a családi otthon melege, mindnyájunk szerete, mindnyájunk gondoskodása, mégis csak hozzájuttatja katonáinkat egy kis jóléthez.

— **Elhunyt katonák.** A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága „Városi közkórház” osztályán elhunytak: Kowalczky Johann soli (Galicia) születésű és illetőségű katona, temetése február 7-én d. e. 10 órakor a cs. és kir. csapatkórházból; Skroboto Martin 4. bosznia-hercegovinai gy. e.-beli gyalogos, temetése február 6-án d. e. fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A „Dmke” osztályon elhunyt: Kaiser Johann kemateni (Felső-Ausztria) születésű, sodbachzeili illetőségű katona, temetése február 7-én d. e. 10 órakor a cs. és kir. csapatkórházból. — A „Homokkerti” osztályon elhunytak: Novák Mátyás beliczai (Zalamegye) születésű és illetőségű katona és Masics Meho kolibeli (Bosznia) születésű és illetőségű katona; mindkettőjük temetése február 6-án d. e. fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából.

— **A háború meglepetései.** Herbert Swope, a Newyork Herald tudósítója írja lapjának:

Egyik legérdekesebb tapasztalata a háborúnak, hogy a lovasság nem felel meg a hozzáfűzött várakozásoknak. Ezt természetesen állhatatosan cáfolják a lovaskatonák, mégis a magánvélemények, amelyeket a németek, a franciák és az angolok alkottak, szilárdan ragaszkodnak ehhez.

Németország egyáltalán nem csinált titkot belőle, hogy védelmi háborújában még tartogat néhány olyan meglepetést, mint a minővel támadó háborújában a negyvenkét centiméteres ágyukban szolgált. Bár nem adhatók közelebbi leírások róla, általában tudják, hogy ha a szövetséges seregek netán elérnék a Rajna vonalát, úgy ott tizenkilenc coll átmérőjű ágyukkal találják majd magukat szemben, amelyeknek lövedékei tizenöt és tizenhét angol mértföldnyi távolságra visznek.

— **Legmodernebb lakások** központi fűtéssel, állandó melegvíz szolgáltatással, személfelvonóval stb. azonnal vagy május 1-re kiadók Plac-utca 34.

**VÁROSI SZÍNHÁZ**

MŰSOR:

SZOMBAT: A vig özvegy, operett 3 felvonásban.

**URANIA**

Debrecen legmagyobb, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ - FEB. - TELEFON 12-51.**

SZOMBATON — VASÁRNAP  
február hó 8-án, 7-én

AZ IDEI SZEZON ELSŐ BOHÓZATA  
**TILOSBAN...**

Bohózat 4 felvonásban, Feydeau-nak a Víg-színházban is őrlási sikert aratott «A férj vadászni jár» című bohózata után.

**Háborus híradó.**  
A legújabb harctéri felvételek.

**Reptélőverseny.**  
Ismeretterjesztő.

**Betyárbeosztás.**  
Életkép.

**Anti mint Napoleon-modell.**  
Kasagtató.

Előadások ma, szombaton d. u. 8 órától 5-ig félhelyárakkal, este 8 órától rendes helyárakkal.

Folytatólagos bemenet.

**URANUS**

Koroná-Passagó — Telefon 3-28.

SZOMBATON — VASÁRNAP  
február hó 6-án, 7-én

EZEN MŰSOR FELÜLMUL MINDEN EDDIGIT II  
**ÉLJEN A KIRÁLY**

oo Forradalmi dráma 3 felvonásban. oo

**HÁBORUS AKTUALITÁSOK**  
A legújabb harctéri felvételek az összes harcterekről.

**AZ ÚJ INAS**  
Bohózat.

**AZ ELFOGOTT FURULYA**  
Humoros.

**A KÉK PONT**  
Kacagtató.

Előadások ma, szombaton este 8 órától rendes helyárakkal.

Folytatólagos bemenet.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

**Írógész leveleket**  
szakis kellő igazolással ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**A Debreceni Független Ujság**  
telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Iromda 18

**Lakbérleti szabálysal**  
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

**Szénvignetta**  
ezrenként olcsón kapható Plac-utca 49. szám alatt.

**Kapucédulák**  
bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban

**2-3 uri embert**

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

**CSERÉPKALYHA**  
TISZTITÁST JAVITÁST ATÉPITÉST  
juttatatosan végez KÁLYHAGYÁR  
Plac 9. Ferenc J. 8.

**Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házi szer a**

**HOLLANDI GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI

Vászon kész fehérnemű  
Menyasszonyi kelengye  
Női divatruház  
Külön szőnyegosztály ::

**Szabott árak.**

**ORVOSOK**  
legjobb köhögés elleni szernek jelzik és milliók használják

**köhögés,**

rekedtség, katarhusz, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. Ezért nagyon kápos a katonáknál

**a KAISER-féle Mell-Karamellák**  
2 fenyővel.

6100 közg. lg. bizonyítvány orvostól és magánorvostól biztositják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes borbón. Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelenyi Árpád, Kulcs Sándor, Muraközy László, Barsányi Lajos, Kóczián Dező, Kovács L. Sándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Batory Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi társ Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi társ Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi társ Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi társ Imre gyógyszerészeknél. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Erőshelyen Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.